

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Savoboda József könyv- és papírkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők. Telefon hívószám 2.</p>	<p>Egyes lap ára 20 fillér. Hirdetési díj előre fizelendő.</p>	<p>FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. FEJÉR ANTAL ÜGYVÉD.</p>	<p>Nyilttérti cikkek soronként 40 fillérért közöltetnek.</p>	<p>Megjelenik minden szerdán. Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Hirdetési díjak a legelőszörban számítottak. Kéziratok nem adatkak vissza.</p>
---	--	---	--	---

Uj esztendő.

Ismét egy év merült a mulandóság nagy tengerébe... Egy év, tele tanulással és tapasztalattal. Láttuk ismét, hogy 1907-ben Kr. után — hiába vártunk életet, feltámadást Volt ugyan benne husvét, föltámadás — az nem volt... s talán nem is lesz soha?!... Sötét pesszimizmus ül a lélek mélyére, ha az eszményiség hanyatlását, az ideális gondolkodás kihalását látjuk s ennek következtében a társadalom általános dekadenciáját, korrumpált állapotát. Nincs gondolat, nincs szó és nincsen cselekedet, melynek mögötte ne vigyorogva titkon, rejtte az emberi önzésnek lappangó démóna... Pedig ez az igazi haladásnak, a szeplőtlen kulturának ellensége, akadály és örökös veszedelme. Nem írok szociálpolitikai tanulmányt s így nem terjeszkehetem ki azon okok magyarázatára, amelyek — az ideális gondolkodás és érzés hiánya folytán — a társadalmi hanyatlást és nyomort szülik; hanem egyszerűen rámutatok a szociálmizmusra, a tömeg elégedetlenségére, mert a mélyen látó elmék bizonyosan többet látnak ebben a veszedelmes körülményben a plebejusok és patriciusok között fenálló természetes ellenszenvnél.

Az a gondolatom van, hogy a tüke uralma és önzés szoros kapcsolatban állanak egymással... Több szeretet kell a szívekbe! De a szeretethez, az önzetlen, makulátlan, tiszta szeretethez ideálmizmus kell! Eszményi érzés és gondolkodásmód kell hozzá; ami nélkül csak állati szeretetről beszélhetünk, ami az érzelmei nemtelen vonzalmában áll. Ez a legihányóbb önzés, a lélek rabsága. Ez a Bródy-féle világéret! Tiszta, önzetlen, lelki szeretet kell az emberiség pszichéjébe s akkor meg lesz oldva a társadalmi kérdés.

Legyen ez az új esztendő — Kr. után 1908. — közeledés a tiszta, szerető szívek társadalmához, amely társadalomban a názáreti ácsmühelyben növekedett Isteneembernek magasztos

törvényei óvják a szegényt s hordozzák magasan a gazdagoknak Istentől áldott, szeretettől megszentelt szívét! Azt mondom tehát, amit II. Vilmos császár mondott egyik híres beszédében a poroszoknak: „Vissza a kereszt-hez!” S a bizony bölcsőbbet, államférfihoz és uralkodóhoz méltóbbat nem mondhatott volna. Krisztus Jézus szent keresztje a szeretet csodája. Ő volt az, aki — Isten létére — kinhalált szentvedett az emberiségért. Szeretettől tette Ő és szeretettől tette az atya „Mert ugy szeretet Isten e világot, hogy az ő egyszülött Fiát adá, hogy minden, aki hisz el ne vesszen, hanem örök élete legyen!...”

A modern ember azt hiszi, hogy az evangéliumot már ellökheti magától, mert az avult és értéktelen. S lám, éppen a keresztben, az evangéliumban van az igazi idővség, az emberi társadalom boldogsága; mert a szent kereszt-fürol a Szeretet, az Élet és az Igazság fenyve sugárzik felénk. Megvetettük s az ideálmizmus az élet piacszórol a temp-lomokba szorult és ime, most vesszük észre koloszális tévedésünket. Az önmagától megcsömörlött, meghasonlott, ezernyi sebből vérző társadalomnak szentelt vizre van szüksége!... Lám, lám, keztyűs krávtli, finom mosoly és — kaviár még sem elegendő az emberi boldoguláshoz!... Ha szívünk ki van finomodva, ha nincs bennünk szeretet, hiába minden igyekezet.

Az önzetlen szeretethez pedig hit kell, vallás kell; hiszen csak ez lehet amannak egyedüli, biztos és rendithetetlen támasza!

A megfeszített Istent fel kell emelni a jelenkor piederstáljárú s bizony mondom — boldog lesz az új esztendő! Boldog lesz a társadalom! Boldog lesz a haza!

Földes Zoltán.

Fájó igazságok.

Glosszák a székely vasut megnyitáshoz.
A madéfalva—gyergyószentmiklósi vasut vonal megnyitása alkalmából a

baróti helyi lapban egy cikk jelent meg Mindjárt hozza fűzhetjük, hogy egy komoly, tartalmas és feltűnést keltő cikk, amely a lokalitáson túl val hivatva ér-leklődést kelteni. A Székelyföld és népének elhagyatottságáról, nyomorúsága istápolásáról szól a kérdéses közlemény, amelynek egyes pusszusait alább érde-mesnek tartjuk leközölni.

Ime:

Amikor már a legkezdetlegesebb berendezésű vicinálisokat is felszerelték a legmodernebb berendezésekkel, amikor körülbelül a gőz-üzemű vasut is a fejlődésének talán már a tetőpontját érte el és lassanként átengedni kezdi a tökéletesség elsőbbségét a villamos erőnek, akkor nyílt meg a mappákon oly hosszú ideig fehérlő szereplő nagy vidéken, a Székelyföld természeti kincsekben gazdag és jelentékeny részén, a legújabb kor kulturájának útterét jelentő vonal: a gyergyói vasut.

Magyarországon: ez volt eddig a legizoláltabb terület, az ország vérkeringéséből és hálózatából kikapcsolt, kirekesztett vármegye. Tibet; amelyet csak magas hágókon expedició-szerű felszerelésekkel, járművekkel lehetett megközelíteni s amelyből az emberek sem mozdulhattak ki a szomszéd vármegyébe másként, csak ha több heti távollétre készültek fel.

Örömtüzeket gyújtottak-e Gyergyóban, nedvesek voltak-e a szemek, amikor az első vonat berobogott? nem tudjuk! De hogy azok az időközben kopárá lett szirtek a szemrehányó bizonyos névvel néztek alá a megnyitó ünnepre siető notabilitásokra, az valószínű, és hogy a keserűség szavát sem fojthatjuk el ezen ünnepélyes és örömmel szánt alkalomnál, — az következik a Székelyföld mostoha helyzetéből, abból az általános szituációból, amelyben minden dolgunknál, minden természetes és jogos vágyunknál csak a nagykésőre érkező jóindulattal találkozunk.

Nem olyan könnyű dolog napirendre térni ezek fölött és hozsánnával fogadni azt a berobogó vonatot, mely behatol a magyar Tibetbe! Hiszen a tibeti fennsík sem megközelíthetlen sziklavilág többé, azt is átlépte már az angol uttóro szellem szívós akaraterje, mely még Ázsia belsejében sem engedett létezni oly területet, melyből az európai civilizáció kirekesztve lenne. Elfog a keserűség, ha arra gondolunk,

hogy minálunk is a tibeti expedició erőfeszítésével egy időben érkezett a civilizáció nélkülözhetetlen eszköze, a magyar haza egyik legszebb, természeti kincsekben legáldottabb és lakosság tekintetében legértékesebb területére!

Vegyük elő a mappát és elmélkedjünk!

Negyven esztendő mulott el, hogy alkotmányos életünkkel visszaszereltük örendelkezési jogainkat is és szabad cselekvőképességünkhez jutottunk. Negyven év alatt nagyot haladt az ország. Rozoga viskók helyén ragyogó paloták emelkedtek, a sáros, szemetes emberi tanyákból büszke metropolisos lettek és a megközelíthetlen sziklatorlaszok nem torlaszok többé, száguldó vonatok robnak rajtok; a hová a zsákmányával siető sas, mint a legbelsőbb rejtékbe húzódtott, ott az emberi kényelem kéjlakai gyűjtik egybe a pihenni, az erősdődni és a sással együtt a világ zajától elrejtőzni vágyó embereket; a falusi iskolák sőtét pajtákból a tudományt minden eszközeiben hirdető, szemléltető, oktató csarnokba vonultak és amiről negyven év előtt élő költők még csak álmodoztak, ami lelkők világában még csak zsongott, mint egy szép álomkép, — azt megvalósítva, életre keltve látjuk mindenfelé.

És e negyven év Nemtője amig várás-pálcájával végigjárta az országot és tündéralakulásokat, átváltozásokat létesített; amig épített, alkotott mindenfelé; amig a parlagon heverő kövekbe milliokat rejtett; amig a föld mély-ségéből fellakodó forrásokból a jólétet nyújtó erőket is ontotta: — az alatt a Székelyföld megmaradt szép csendesben a maga egyszerű, kezdetleges állapotaiban, amelyben haladás-számba ment az is, ha a lehulló vakolatot felfrisították, a korhadt faoszlop helyébe másikat tettek. a súlydó utvonalat feltöltötték és az eltört petroleumlámpást kicserélték.

A Székelyföld körül forrott, fejlődött az élet. A Székelyföld körül épült a vashálózat, mely a kívülről állókra a civilizációt, mireánk nézve pedig a khinai falat alkotta. S amikor a csiki székely még egy véka törökbuzáért áruba bocsátotta őseitől rémaradt gyönyörű és fenyveseinek holdszámba terjedő domini-umait, mert azoknak értékét sem a jelenben, sem a távolabbi jövőben nem látta: az alatt százezrek forogtak az ilyenek értékesítéséből az ország más részeiben.

A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.

Azt mondják...

Kis falunkban harangoznak, temetnek. Ide hallik sirása s menetnek. Azt mondják, hogy Balog Esztert siratják, Hogy egy legény Könyves szemén Balog Eszter keszkenőjét ott látták.

Kis falunknak ismét huzzák harangját. Harang szava muzsika szót hallat át. Azt mondják, hogy esküvő van odaát, Hogy a leány Fehér nyakan Balog Eszter keszkenőjét ott látták.

Koncz János.

Két sírdomb.

— A „Csiki Lapok” eredeti tárcája —

Írta: Palatinus József.

Ketten ültek a vadszólóval árnyékolt szellős verandán. Az öreg Benedekfalvi nemes földesur és fia Gábor. Utóbbi vitte a szót. Keserű lemondás rezgett ki minden szavából. Az öreg pedig leborzasztott fejjel, komolyan hallgatta.

— Minek is arra szót vesztegetni, atyám, hogy én ittmaradjak? Hogy ezerszeresen éreszem azt az örületes fájdalmat, mely reszke-

tésben tartja minden részét valómnak, mióta Vilma elhagyott

Utolsó szava elcsuklott az életerős, hatalmas férfinak. Szemében köny rezgett, s hogy gyengeségét eltitkolja, arcát közé furta a vadszóló levelein és kitekintett a messzeségbe — Mindenütt, amerre ellátott, serény munkások dolgoztak, dalolva, kedvvel. Csak tőle tagadta meg a sors a boldogságot, csak tőle rabolta el az életkedvet. Pedig ha gazdagságot szeretné, talán boldog is lehetne. Oh, a jólét, a pompa, a fény sokakkal elfeledtetni a bánatást, a fájdalmakat. De neki érző szíve van. S mit ér akkor minden, ha az érző szív nem nyugodt, mit ér az egész mindenség, ha egy nincs, aki a mindenséget pótolná: Vilma, a fésző bimbójában letört virág, a bálványozásig szeretett fiatalon elhunyt hitves.

Amint kissé magához tért a megindulásból, atyja felé fordult, Szólni akart, de az megelőzte:

— Egyetlen fiam vagy, nekem már nincs senkim. Talán holnap, talán holnapután már itthagynom a földi nyomorúságot. És te el akarsz hagyni, örökre búcsút akarsz venni hazától, hogy feledhess. Nem azért akartak megakadályozni szándékodban, hogy talán legyen, aki halálos ágyamnál megkönnyezzen; nem azért, hogy talán kikisérj utolsó utamra; nem azért, mert talán nem méltányolom fájdalmadat, csupán azért, mert idekötnék az édes emlékek a

boldog multból. És itthagynád-e feleséged sírdombját, melyen mihamar elhervadnának a frissen ültetett virágok.

— Hagyd el atyám! A mult boldog emlékei s az a virákos sírhalom önének meg, ha még sokaig ittmaradnék. Elmegyek messze, soha nem látott idegenbe és addig holgyok, míg testem össze nem roskad, míg lelkem el nem hamvad a fájdalomban; mert elviseihetetlen az egyedüllét. Az elhagyatottság minden pillanatában ugy érzem, hogy az örület környezek. Minden legyenek, csak élőhalott ne és itt ne!...

— Csillapodj, édes fiam! Az idő itthon is idő és meggyógyítja a sebedet. Azután meg ne haragudj... Tudom, hogy mindened volt Vilma. Azt is tudom, hogy sohasem szerettlük azt szívből, igazán, akinek az elvesztését pótolhatjuk. Azért, lásd, az én meggyőződésem az, hogy idővel talán még olyan is akadna...

— Ne tovább ezt, atyám, ne tovább! Tudom, mit akarsz mondani. Tévedsz feltevéseben. Oly mérhetetlenül messze áll már én tőlem minden asszonyi teremtés, mint a világ-úrben egymástól a csillagok. Vilma képe örökké is kitörülhetetlenül él lelkemben, oda többé lény be nem hatolhat. Vilma, Vilma, édes mindenségem, miért is hagytál el, miért voltál hozzám oly kegyetlen!...

És amint kitört belőle a zokogás, újra elfordult. Fejét ráhajította a veranda párká-

nyára és ugy sirt, mint egy gyermek, kit legkedvesebb játékszerétől fosztottak meg.

Az apa egyideig tanácstalanul nézte vergődő fiát. Majd odalépett hozzá s reszkető kezét a vállára tette. Azután nyugodtan beszélt hozzá kérés, szelid hangon, mint a gyengéd anya szerető gyermekéhez.

— Én édes fiam, Gábor! Nyugodj meg a változhatatlanban. Nézd, én nem állok utatba. Menj, amerre a szíved vonz. Menj feledni, gyógyító irt keresni sebeidre. Messze idegenben szép lehet a természet, elragadóan szép; ki is tagadhatná ezt. És ki tudja, hátha a te vergődő szívedet nem hagyja üresen a természet szépsége. Tudok erre erre példát is. Nem is kell messze mennem, csak egyik ósútnkig, Benedekfalvi Boldizsárig. — A szerencsétlen kimenetűl trenceúni ütközet után történt, hogy a nemes gárda tagjaival követte a fejedelmet Lengyelországba. Bujdosott a szász udvarnál, a francziák hazájában, majd Rodostóba került le. Törökországban családát is alapított. Hazájába már nem térhetett vissza, de fiainak azt hagyta örökül, hogy maradjanak hű gyermekei hazájuknak. Egy izben meg is látogatta Benedekfalvát. Kötelességei ugyan visszaszállították török földre, de szíve-lelke visszavágyódott. A szeretetnek azzal a hová-vel esüggött az őök szülőföldjén, mely föltartóztathatatlannal hivta vissza ölébe. Nem volt lelke számára meglegedettség, boldogság e

És e negyven év alatt magyar kormányok intézték a magyar haza sorsát és fejlesztették, erősítették a magyar állameszmét úgy, hogy a magyar állameszme viaskodik, a magyar nemzeti érzelem irtoztos küzdelemben vérzik idehaza, az ország szívében és a periferiákon mindenütt!

Ha nem lett volna az itt élő lakosságnak semmi terménye, semmi értékesíteni valója; ha nem lett volna semmi más szerepre hivatva, mint csupán arra, hogy itt e nemzetiségileg tartított ország részben képviselje a magyar állameszmét; hogy e határészletre települve, állásokat alkosson, amelyekben megőrizi magyar karakterét, ápolja, fejleszti nemzeti nyelvét és folytatja munkával, hazafias lelkületének teljes erejével, nemzeti öntudatának szivros akarataival azt a gyönyörű missziót, amely — nem tudhatjuk: tudatosan-e, véletlenül-e, a sors kényszeréből-e, de ide rendeltetett, — még ez esetben is súlyos mulasztás terhelte és negyven év alatt működő kormányok mindenikét. Nagyméltóságú, Kegyelmes és Méltóságos Urak!

Budapestről Csikszereidáig hosszú az út. A robogó gyorsvonat a szélvész erejével száguld és mégis későre érkezik ide. A nap megjárta a nyugati féltekét és feltűnt a székely bérceken, amikor a nemzetiségi gyűrűbe értek; deelőtt áll, amikor a Székelyföld első bástyafokait megpillanthatják és jólétben fürdőző, fényes otthonjukból int bucsut, mikor a Székelyföld szívébe értek.

S mikor ezt a hosszú utat kényelmes szalonkocsijaikban megteszik: e hosszú uton lelkök nem foglalkozik azzal a tünelmentes problémával, hogy ez a nép, mely ide van szorítva, melyet olyan mesterségesen rekesztettek ki minden szerves kapcsolatból, amely körül oly félelmetes tömeg él, konspirál, gyarapodik, fegyverkezik a nemzetiségeknek — mégis hogyan, miként állhatta meg ezt a helyet olyan teljes erőben, olyan imponáns láncolatban?

Ráérnek! Nem elmélkednek fölötté?

Nem érzik-e azt, hogy e nép talán mégis csak érdemes arra, hogy egy-egy miniszteri hivatalnok érette megszakítsa a budapesti örömteljes klubéletet és elfáradjon ide mihozánk, az európai Tibetbe, hogy megismerje lelkünk vágyait, megértse évtizedes sérelmeinket?

Negyven év elrepült fölöttünk úgy, hogy a székelyekről csak a geográfiai tankönyvek beszéltek. Az idő repült, évek teltek s amit az egyik év elejtett, biztunk abban, hogy meghozza a másik. De nem hozta meg! S a székelyek szép csendesen maguk is elejték az arról, hogy a világvágyban lemaradtak, leszegényedtek, a szemök hozzászokott a kicsinyes dimenziókhoz, s míg a nemzetellenes kormányok idején a nemzeti ellenállás legbecsebb katonája volt, a negyven évi magyar kormányok alatt nemzeti öntudata elnyomott

helyen kívül. — De nem kell annyira sem kalandoznom. Magam is sokfelé lolyongtam a nagy világban. Hasonló sorcsapás sújtott, mint téged. Éppen akkor, mikor anyád, — akit te nem is ismertél — megadta neked a földi létet. Bolyongtam ezerte céltalanul e még betegben terem vissza. Az a régen behorpadt sírhalmom gyógyított csak meg. Míg messze voltam tőle, az volt minden óhajom, hogy még egyszer láthassam. Megtörtént. És amint napokint meglátogattam azt a csöndes sírdombot, úgy tettszét, mintha az alatta nyugodt megmozdult volna. A nehéz rögökön, a koporsó érzésén keresztül hallottam sóhaját, könnyűségét. Tudom, hogy értem imádkozott, hogy elviselhessem az égő fájdalomokat melyeket halálával okozott. Imája hatott is: meggyógyultam. Azóta minden vágyam, hogy itt élhessek, itt halhassak meg és ameddig elkövetkezik az a pillanat, egyik úgy teljék el fölöttem, mint a másik.

Itt szünetet tartott az apa. Beszéde mintha hatott volna. Gábor láthatólag lecsendesedett. Fölött és imbolygó léptekkel indult meg a százasos fákkal szegélyezett park felé. Nem szólt, hogy hová megy; de az apa sejtette és követte lépteit. Amint a veranda lépcsőjéhez értek, ismét beszélni kezdett az előbbi szelid hangon:

— Lásd, édes fiam, ameddig most itt éllát a szem, az én világom és úgy kellene, hogy a tiéd is legyen. Ez az ódon kastély, amit a nagy városban, mint idomtalán, ormótlan ócskaságot, talán már régen kiséjattítottak, leromboltak volna; de amely nekem többet

és a stratégiai ponton álló székely vándorútra indult.

A gyergyói vasut megnyitásokor lelkünkben forrongó gondolatok a lázangó erők erürciójával működnek. Izgatni szeretnénk! Felrázni fásultságából a székely népet, félelmetes erővé tömöríteni az egész vonalon! Mert nem lokális politikáról van itt szó, — de egy ország saját jól felfogott érdekei azok, amelyek lelkünk minden sérelmét a lázangó indulatokba kergetik.

Nemzeti politikát csinálunk úgy, hogy a nemzeti politika e kipróbált katonáit, az erberces haza nyugdülti magyar népet leszegényítjük, elhagyjuk stratégiai pozícióból elszéledni engedjük? Mutassanak a magyar hazát alkotó határon egyenlő oly vidéket, ahol ennyi igazlelkű, fajlag tisztá, okos, értelmes magyar erő állana koncentrálvá? Nemzeti királyaink bölcs politikája rendelte ki e népet ide és e nép itt maradt! Századok viharai zajlottak le fölötté, gyilkos erő emésztette a magyar erőt mindenütt s e nép nem mozdult meg, e nép nem adta fel pozícióját, e nép nemcsak önfeláldozó katonája volt nemzetének, de győzelmes katonája is; e nép nem hátrált, e nép nem esett el, e nép tulszárnyalta a francia gárda világsodálta erejéit.

A szemünkbe felszökő könyvek mégsem az öröm, de a keserűség könyvei! Bizony sirathatjuk az elveszett időt, sirathatjuk az elkallódott erőket, sirathatjuk az elvészett.

A kormányt képviselő államtitkár biztató szép szavakkal hívja tette, munkára a székelyeket, hogy a vasut által most már értéké fejlődészető természeti kincseket használjuk fel és lépünk be a Hóreb hegyéről az ígért földjére is.

Milyen más lett volna, ha ez a beszéd ezelőtt harmincz esztendővel hangzik el, amikor még büszkén hordozták a bércek lenyökörönait, amikor még nem tizedelte meg a falvak ősi erejét a kivándorlás pusztító epidémiája!

Nagy mulasztások óriási tőketartozásának csak egy részletét törlesztette le a magyar kormány. Megkapjuk-e a többi, vagy ismét csak negyven év múlva?

Ha máskor nem, legalább olyankor, amikor a körülmények úgy hozzák magukkal, hogy ide utaznak, a hosszú uton elmélkedjenek a székelyekről, Nagyméltóságú, Kegyelmes és Méltóságos Uraim!

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Csikmegyei tüdőbeteg.** A Csikszereida városban megalakult és szorgalmasan munkálkodó József kir. herczeg szanatorium egyesületnek áldásos működése már is eredményesen jelentkezik.

Ugyan is a központi elnökség folyó 1907. évi december hó 23-ról kelt leiratában a helyi elnökséget arról értesíti,

ér a világ leghíresebb palotáinak összességénél, mert itt születtem és itt születtek őseim, talán már hetediziglen. De nemcsak bennem gerjeszt kegyeletet ez az ősi ház, hanem mert az ősi, a multban gyökerező tekintély elpusztíthatatlanságának szimboluma e vidék népében is, mely szinte áhitattal mondja ki a nevét, a nevem. Azután nézd ezt a százasos fáktól árnyékolat kertet, melynek pázsitos útjain tanultak őseim és te is járni. Arrább messzebb a hullámzó kaláztól ringó földék, vadvirágos mezők, kéklő hegyek alján elterülő fehér falvak, zuhogó patakok: mind, mind azt susogják, hogy ez az én világom, melybe régesrégben beleszóttam ábrándjaimat mindenről, ami az életet eddessé, végigélésre érdemessé teszi, melyen mindig rajta a blüvös várársu káprázat, amit az én ifjúi szemeim láttak felette reszketni, s amely, ha az emberi kor legvégső határáig jutok, akkor is visszahozza nekem az én ifjúságomat.

A lelkesedés hangjából hirtelen alászállott. A park végére érték, ahol a magas vasráccsal elkerített és megroskadt keresztül sírhalmok között frissen hantolt sír domborult.

— Mindaz, amit elmondtam és az a régen behorpadt sírhalmom, ezek alkotják az én világom... — sohajtott az ezüstös-haju Benedekfalvi.

A fia pedig csak erőtlennül hullott a virágos sírdombra és úgy zokogta csendes fájdalommal:

— Iganad van, atyám. És meg az én világom!...

hogy egy teljesen ingyenes helyre, egy csikszereidai tüdőbeteg felvételét határozta el, melyre a javaslatot az elnökség pár nap alatt meg is teszi.

Támogassuk tehát szívvel és lélekkel a József kir. herczeg szanatorium egyesületét, mert ime a filléreinket a csiki tüdőbetegek ingyenes ellátása és gyógykezelésével busásan vissza fizeti.

Áldozzon ki-ki vagyoni tehetsége szerint!

— **Halálozás.** Özv. Vikol Jánosné. másodsor férj. Konrad Gyuláné szül. Fejér Mari folyó hó 18-án Csikszépvízen meghalt. Nyugodjék csendesen az életben oly sokat szenvedett de jótékonyágáról és áldott jó szíveről messze híres urnó.

— **Kétszáz millió az államvasutakra.** Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter igen fontos törvényjavaslat tervezetével foglalkozik. El akarja hárítani azokat a forgalmi akadályokat, melyek az utóbbi években sok panaszra adtak okot. Az előirányzott összeget három évre arányosan fogja felosztani és vasuti sinek vásárlására, új vágányok építésére, a hálózat kibővítésére, pályaudvarok és állomás épületek építésére és részben új mozdonyok és vasuti kocsi beszerzésére fordítja. A felmerült vasuti munkálatokat a sürgősség szerint már a jövő évben megkezdik, mert a miniszter még januárban a képviselőház elé terjeszti a kétszáz millió vasuti beruházásról szóló törvényjavaslatot, hogy a vasuti forgalom rendes lebonyolítását mielőbb biztosíthassa.

— **Kinevezés.** Kállay Ubul főispán Mihály József kolozsvári rendőrfogalmazót kinevezte Gyergyószentmiklósról rendőrkapitánynak.

— **Közvacsora.** Az árva- és szeretetház javára 11-én, a »Vigadó« termeiben rendezendő közvacsora érdekében nagy tevékenységet fejtenek ki hölgyeink a kiváló elnök Kállay Ubulné támogatása mellett. A »Vigadó« nagytermében diszes sátrakban fogják árusítani az urnók a különféle hideg ételeket, tésztákat, szivarokat borokat. Az est fényét érdekesen összeállított műsorozat fogja emelni. Gyűjtsük tehát addig össze filléreinket és áldozzuk a szegény árva menhelyének megalapítására, mert minden fillér, amely e nemes cél érdekében a jótékony oltárára esik előbbre viszi az ügyet. A napokban kibocsájtott meghívók, közelebből meghatározzák az estély sorrendjét.

— **A népművelés Magyarországon.** Hamburgban egy új irodalmi vállalat indult meg Schultze és Hamdorf tanárok vezetése alatt. »Az összes kulturművek népművelési ügyének arkivuma« címmel. Az első kötetben benünket közelről érdeklő cikket látunk, címe: »Magyarország továbbképző intézményei az iskolán kívül« szerzője Déry Gyula.

A német folyóirat egész kultur történelmünket is a németül olvasó európai közönség elé tárja, annak igazolására, hogy Magyarország egészen a török hódítások idejéig egy színvonalon állott tudományosság és közoktatásügy dolgában a nyugat-európai államokkal. Ismereti mai népművelési intézményeinket is, melyek éppen olyan modern irányúak, mint külföldön és az elért eredmény teljesen kielégítő. E téren kiemelni Wlassicsnak, Darányinak és Molnár Viktornak a népművelés terjesztésére szolgáló gyakorlati ötleteit és alkotásait. Benők buzgó harcosokat lát a népműveltség érdekében.

— **Ingyenes jogvédelem.** Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter igen fontos intézkedést tett a székely nép érdekében, mikor a székelyföldi miniszteri kirendeltségét utasította, hogy a tapasztalatlan székely nép ingyenes jogvédelméről gondoskodjék. A kirendeltség már megtette a szükséges intézkedéseket, melyek lényegökben a következők: a hét két napján csütörtökön és szombaton délelőtt a székelyföldi miniszteri kirendeltség által díjazott ügyvédek díjmentesen adnak utbaigazítást és tanácsot minden jogi, telekkönyvi szerződés-kötési, birtokszerezési, adózási, közigazgatási stb. ügyekben és ingyenesen megszerkesztik az ilyen hatóságokhoz intézendő kisebb beadványokat. A pereskedésre ez az intézkedés senkit sem fog sarkalni, mert perek vitelére ingyen ügyvédet nem adhat. Minden székely földmives ember, aki valamelyes jogügyletet, szerződést kötni, birtokot szerezni, kölcsönt felvenni, vagy töröltetni óhajt stb. aki rendezetlen telekkönyvet, adóüggyét vagy bármely olyan dolgot rendezni óhajtja, amiben ő maga járatlan és amiben eddig hozzá nem értők tanácsára és segítségére támaszkodott, költségek nélkül megkapja a szükséges utbaigazítást és segédelmet.

— **Értesítés!** A szülők és érdeklődők tudomására hozzuk, hogy a helybeli polgári leányiskolába a tanítás 1908. évi január 7-én veszi kezdetét.

— **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Györgypál Károly aldobolyi általi elemi iskolai tanító, a csikszentdomokosi állami elemi iskolához helyezte át.

— **Kinevezés.** Györffy, Zoltán gyergyószentmiklósi kir. járásbírói telekkönyvi átalakító díjnokot, a szentgotai kir. járásbíróshoz, az igazságügyminiszter ímökká nevezte ki.

— **Fogaras vármegye 1907. évi december hó 23-án tartotta tisztújító közgyűlését.** A választások egyhangulag történtek. Alispán lett: Belli Sándor. Főjegyző: Benedek Arthur. Első aljegyző: Jeney Kálmán. Árvaszéki elnök: Bocskor Ádám, vármegyénk szülöttje.

— **Új gimnázium.** Folyó év szeptember hónapban a gyergyószentmiklósi polgári iskolát gimnáziummá alakítják át. Ezzel az intézkedéssel a gyergyóiak régi óhajításuk teljesedésbe fog jutni.

— **Egyházmegyei zsinat.** Majláth Gusztáv Károly gróf, erdélyi püspök körlevelében közölte egyházmegyéjének papságával, hogy zsinatot fog tartani. A zsinat megtartását az apostoli szentszék is állandóan sürgeti. E főpásztori szándékot mult év december hó 5-én tartott nyilvános szentszéki ülésen ki is nyilvánítottam s azért közlöm a tisztelendő világi és szerzetes papsággal, hogy ki-ki foglalkozzék a tárgygyal, erre vonatkozó eszméit, kívánásait, javaslatait elméjében érlelje, jegyezze fel, hogy alkalmas formába öntve, ez által hozzájáruljon a zsinati tárgyalások jó sikeréhez.

— **Szülői gondatlanság.** Ferenc Elek zsongódi földmives felesége a faluban egyik ismerősének segített mosni. 4 éves kis fiát apóására hita. Szerencsétlenségére a korcsma közel volt és az öreg itt jól beszédett az italosból; eközben kis unokája magára hagyva a tűzhöz közel ment és annyira öszeégett, hogy sebei-ben meghalt. A bizottság Csikszereidából kiszállott, hogy megállapítsa kit terhel a felelősség a vétkes gondatlanságért.

— **»Székely Világ«** társadalmi, közgazdasági és szépirodalmi képes hetilap szerkesztőt változtat. Sándor Kálmán főszerkesztőtől László Gyula iparkamarai titkár veszi át a lap szerkesztését; ő a székely akcióhoz még közelebb hozza a már amúgy is nagy elterjedésnek örvendő »Székely Világ«-ot.

— **Műkedvelői előadás.** Mint értesülünk a szanatorium rendező bizottsága által tervbe vett zsinati előadás folyó évi február hó 10-án májusra halasztott. Az »Agglegények« című vigjáték volt kiválasztva, sőt a szereplők is jórészt már megnyerték a rendezők. Kár volt megmástitani a műsort, mert a téli esték alkalmasabban a hosszú darabok előadására, mint a tavasziak. Februárban egy kabaret estélyt rendez a bizottság.

— **Halálozás.** A pár hónappal ezelőtt Budapestre áthelyezett Kritsa Izidor telekkönyvvezető súlyos betegség érte. Lencsiké nevű, 8 éves leánykája mult hó 24-én Budapesten meghalt.

— **Táncostély.** A gyergyószentmiklósi Korcaolya-Egylet a Laurentzi-vendéglőben m. hó 31-én táncestélyt rendezett.

— **A búkszádi üveggyár.** Búkszádon a Mikes gróf birtokában levő üveggyár már régtől fogva szünetel, e körülmény az ott lakó munkásnépek nagy anyagi kárt okozott. Mint hírtik az üveggyár folyó év január 1-től új bérlet kap, aki rövid idő alatt üzembe helyezi a gyárat és a kereset hiányban szenvedő munkásnépek foglalkozást nyújt.

— **Hazaság.** Sprencz György telekkönyvi átalakító díjnok folyó hó 26-án vezette a helybeli katolikus templomban oltárhoz Szipos Rózsikát.

— **A román felirások eltávolítása az iskolákról.** Popea Miklós, karánsebesi görög keleti román püspök, a következő deledetet intézte egyházkerülete papságához: Tekintettel az 1907. évi XXVII. törvénycikk 17. szakaszára, mely kimondja, hogy az iskolai épületeken csak magyar felirások lehetnek, elrendelem, hogy az iskolai épületekről a nem magyar felirások nyolc nap alatt eltávolításának. Mellékelve küldöm a törvény szakaszának teljes szövegét. — A »Tribuna« ezért a rendeletért hevesen támadja a püspököt és azt írja, hogy a püspöki konzisztorium a törvényt nem helyesen értelmezi.

— **Székelyföldi akció.** A székelyföldi nép gazdasági helyzetének javítására megindított akciók eredményei arra bírták a földmívelés-

ügy miniszert, hogy az akció működését több vármegyére kiterjessze. A Székelyföldre kiterjedt akció keretében belevonta Kolozs-Alsó-Fehér, Szolnok-Doboka és Beszterce-Naszód vármegyéket is. Ennek következtében a központi vezetés tennivalói is nagy mértékben szaporodtak, miért is Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter Kazy József miniszteri tanácsost, a székelyföldi megbízottat, aki eddig a miniszterium elnöki osztályának ügyeit is vezette, ezen kötelezettsége alól felmentette és kizárólag a kirendeltség ügyeinek elintézésével bízta meg.

— A Jászok főherceg sanatorium csikmezei választmánya egy kezdődő tüdőbajos beteget díjtalan sanatoriumi elhelyezésben részesített. Folyamodványok öv. Kizer Józsefnek ügyvezető alelnökönöz nyújtandók be, orvosi megvizsgálattatás végett a vármegye tisztí főorvosánál kell jelentkezni. A benyújtás határideje január 31.

— A községek majorsági számadásai. Csikvármegye törvényhatósági bizottsága 1907. évi december hó 16-án tartott közgyűlésében a községek 1907. évi majorsági számadásainak megvizsgálására községként a következőket küldte ki: Kászonaltiz és fel-tizre Csobot István, Kászonimérré Szaniszló Kálmán, Kászonujfalura András Lajos, Kászonjankafalvára Balási Lajos, Tusnádra Tompos János, Szentimre és Csatószegre Fereuczi Béla, Szentimrre Ince Ignác, Szentkirályra Sándor Gergely, Csakfalva és Szentmártóra Bartalis Ágoston, Kozmásra Bartha György, Verebes és Lázárfalvára Cseh Vilmos, Szentgyörgyre Lőrincz János, Menaságra Tompos Pál, Mindszentre Puskás Lajos, Szentlélekre Czikó János, Zsögödre András György. Várdorfalva és Csobotfalvára Sánta Simon, Delnére Kovács Simon, Csikszentmiklósa Bece Imre, Szépvizre Konez Antal, Borzsovára dr. Zakariás István, Vacsárcsi és Göröcsfalvára Léhner Márton, Rákostra Császár Nándor, Madéfalvára Mányó Antal, Csicóóra dr. Csedő András, Taplocára Pálfi András, Madarasra Szekeres Péter, Dánfalvára Bara János, Karcfalvára Ágoston József, Jenőfalvára Mihály István, Szenttamásra Dániel József, Szentdomokosra Balázs János, Gyimesközéplekora Dobál Gergely, Gyimesfelsőlakra Száva Krisztof, Gyimesbükke Szébeni Péter, Gyergyóujfalura Portik Lajos, Csomafalvára Lőrincz Vilmos, Gyergyóalfalura Török Ferenc, Ditróba Puskás Adolf, Remetére Zakariás Lukács, Szárhegyre Gál Miklós, Tekerópatakra dr. Főjér Mihály, Várháb és Kilyénfalvára dr. Gergely Elek, Csálvára és Salamásra Flőp Ákos, Borszékere Köllő János, Hollóra Vaituk József, Tölgyesre Ferenzi István, Belsőrra Veress Lajos, Békásra dr. Sándor Gyula, Csomortanra dr. Balló István, Pálfalvára Gál József szeredai. A kiküldött vizsgálo elnököket akadályoztatásuk esetén az alispán helyettesíti.

— A Pittsburgban történt bányászerecséltenség. Annak idején megemlékezünk a pittsburgi bányászerecséltenségről, ahol néhány száz magyar munkás életét veszítette. Gróf Andrássy Gyula a bányászerecséltenség tárgyában körrendeletet adott ki valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjének, az alispánnak. A körrendelet tartalma: A cs. és kir. konzulátustól érkezett távirat nyomán megállapítható, hogy eme bányászerecséltenség alkalmával valóban számos magyar ember veszítette az életét; az illetők neve és kiléte azonban ez idő szerint még nem volt megállapítható. Minthogy attól lehet tartani, hogy lelketlen ügynökök közbenjárás és egyéb díj fejében a kijáró kártalanító összegből maguknak, őket nem illető nagyobb összeget tartanak vissza, — fölhívom az illető első tisztviselőt, hogy alkalmas módon figyelmeztesse a nagyközönséget, hogy olyan okiratokat, melyek nem az illetékes képviselői hatóságtól érkeznek, alá ne írjanak addig, míg a saját illetőségű hatóságuknál előbb nem mutatják be; ezt az eljárást a hátramaradtok érdekeinek a megóvása teszi szükségessé.

— Csikborszova lelkes- és tevékeny tanítója, Ince Dénes, tanítványával az elmúlt Karácsonynapján is pásztorjátékokat adottot elő, mely ugy erkölcsi, mint anyagi tekintetben igen jól sikerült. A bevétel, mely az iskolai harmonium-alap javára fordították, 71 korona 24 fillér. Gratulálhat az olyan község magának, melynek tanítója az iskolában tanulatkat a gyakorlati életben is igyekszik tanítványával alkalmaztatni is így finomítja azok szépérzékét. Ez már valódi szociális tevékenység.

— Színházi évadunk Lapunk mult-kori számában megemlékezünk a Szászrégenben működő és nemskóra városunkba is érkező Fehér Károly színházról. Értesülésünk szerint a társulat a már említettek kivül még a következő színműveket adta elő. Bernát, Náni, Csókon szerzett völegény, Gül Baba, Rákóczy, Cigány, Gyerekasszony, Az ördög és Varázskeringő. Ezek szerint a társulat — leszámítva egy-két újdonságot, — mind régi, közönségünk által már sokszor láttott darabokat adott elő. Elvárjuk az igazgatótól, hogy a Szászrégenben előadottakon felül több újdonsággal, megfelelő színházi díszletekkel és mindenesetre jó társulattal jöjjön városunkba, mert csak ez esetben számíthat a műértő közönségünk támogatására. — Mint értesülünk, a társulat Szászrégenből Sepsiszentgyörgyre távozott, honnan február hónapban fog városunkba érkezni.

— Értesítés a Gazdasági Egyesület tagjaihoz. Az 1908. évre szóló „Néparatja” c. naptár az egyesületi tagoknak az iródban ingyen osztatik ki. Azoknak, kik posta útján kívánják a naptárt megküldetni, 10 fillér postabér megküldése ellenében címszalag alatt bérmentve küldetik meg.

— A községi vadászterületek beadása A közigazgatási bíróság egy döntvényben kimondta, hogy a községi vadászterület beadásánál az árverési feltételeket, a kikialtási árat, az árverés határmápat a község képviselőtestülete határozza meg s ezt a jogát a község eljárásságára át nem ruházhatja. A döntvény szerint a község a beadásnál oly kikötéseket, melyek a vadászati törvénnyel ellenkeznek, vagy a vadászati bért csökkenthetnék, nem tehet.

Halálós facsuztatás. Tatar György munkást mult év december hó 22-én egy fatönk vigyázatlanságból elütötte, azonnal életét veszítette. A vizsgálat megindult, a bizottság kiszállott a barátosi fűrésztepre a hulla felboncolása végett.

— Francia nyelv-iskola. Holländer Mór 1808. január 2-től városunkban francia nyelv-iskolát nyitott, amelyben saját módszere szerint a tanulók a francia nyelvet rövid pár hónap alatt elsajátíthatják. A tanítási díj nagyon mérsékelt. Melegen ajánljuk a tanulni vágyók figyelmébe.

— Rejtélyes gyilkosság. Tusná község határára a csendőrrőrárat egy női holttestet talált összeszerkálva és sebekkel borítva. A vizsgálóbíróság rejtélyes gyilkosság felderítésére kiszállott Csikszereclőből.

— Örmöhr a vármegyei díjnokok. Az állami költségetésbe a helygymnázium nagyobb összeget állított be a vármegyék szolgáltatásban álló napidíjások illetményeinek a rendezésére. A miniszter olyképp fogja az illetményeket rendezni, mint az állami díjnokokkal tette. Hát valóban ideje volt ezeknek a szegény embereknek a megilletésére is gondolni, mert egy idő óta minden megdrágult, a testi munka is csak a földet, foglalkozások körébe tartozó munka ára maradt a régi. Így a szegény napidíjások valóságilag púriai a közigazgatásnak, anélkül, hogy megilletésükkel eddig bárki is törődött volna. Most a helygymnázium némi örömet visz be a napidíjások világába, ahol bizony nagyon elkél egy kis segedelem.

— Borsalmas gyilkosság híret hozták Ditróából. A napokban két ember indult tanunkára az erdőbe. Hirtuagosaik utközben azonban megtámadták és a védtelen embereket a legkegyetlenebb módon lemészárolták. Egyiknek testébe 28-szor döftek bele a kést, s a szerencsétlen ember isszonyu kínok között rögton meghalt. A második pedig félholtra verték el, ugy, hogy most élet-halál között lebeg. A borsalmas gyilkosság híre óriási felháborodást keltett. A gyilkosokat — hir szerint — már elfogták.

— A „Divat Szalon”-t. Magyarország egyetlen komoly- és hasznos irányu női lapját ajánljuk olvasóink figyelmébe. A mai súlyos gazdasági viszonyok között, mikor feltétlenül megköveteljük a család minden asszonyától, hogy a dolgozó férfi mellé állva, a maga házikörében szorgalmával, ügyességével megtakarítsa a nehezen szerzett filléreket, teljes megnyugvással vihetjük be otthonunkba a Divat Szalont, melynek minden törekvése odairányul, hogy a leginasznosabb formák között tejezze be a leány nevelést és álljon támaszul a feleségek és anyák mellett, Tanit szabimvarri s ez által hatalmas fegyvert ud a nő kezébe a divat ellen, melyet mellőzni, megtagadni ugysem lehet, hanem vele kiegyezni asszonyi kötelesség. Kedvet ébreszt, eszközöket nyújt arra,

hogy a fiatal anyák a gyermekeikkel foglalkoznak készítsék a ruhácskáikat, játékszereiket, kézbe adhassák az olvasnivalókat és rendezessék a játékaikat. Ugyanígy foglalkozik a háztartás vezetésének kérdéseivel, az otthon csinostásával s főképpen azokkal az otthon végezhető házi munkákkal, melyeknek eredménye tekintélyes megtakarítás. Szorakoztatás czéljából pedig egy, a divatlap fogalmát tekintélyesen föllümlő szépirodalmi részt is ad, melynek villogtatott közleményeit kiváló írók szolgáltatják. Szerkesztői postáját pedig, e női lapnál oly fontos, szinte életkérdéssé benső összeköttetés, gondviselészerű vezetéssé fejlett rovatot, maga a szerkesztő: Szabóné Nögáll Janka intézi el, akikhez igazi gyermeki szeretettel járulnak hosszú évek óta bajban, gondban tanácsatlanságban szenvedő levei, hogy azokat folyton vigasztalja, bátorítsa, felvilágosítsa, asszonyi kötelességeiben megerősítse. Nemes, értékes háziarát a Divat Szalon, melynek kiállítása is pazar pompával bizonyítja be, hogy az előkelő magyar uri hölgyek kezébe való. Előfizetési ár: egész évre 12 korona, mellékletekkel, szabásivekkel, zeneművekkel, szines nyomású képkekkel egyben. Mutatvány-számot ingyen és bérmentve küld a Magyar Szalon kiadóhivatala Budapest, IV., Esküt 5. sz.

KÖZGAZDASÁG.

A „Hermes” Magyar Általános Váltó üzet Részvénytársaság, Budapest, heti jelentése a tőzsdé-forgalomról és a pénzürcöl.

Budapest, 1907. december 27.

A karácsonyt megelőző hét budapesti értéktőzsdén többnyire esemenlen szokott lefolyni. Ezen szokástól ezúdon sem mutatkozott eltérés és a borszagat utánmális forgalom mellett az üzletlenség jegyében állott. A két ünnepnapon ezentelöl a magánforgalom is teljesen szünetelt és a mai tőzsdén az üzletmenet igen lenyhen és nehékesen indult. A forgalom nagyobb részt az utimó prulongató keresztkülvitelével volt elfoglalva, amely — bár magas kamattétel mellett — sinán folyt le.

A sorsjegypiac teljesen üzletlelen változatlan volt az elmúlt hét folyamán. A járadékpiac tartott, de szintén csakély forgalmat mutatott fel.

Azon körülmény, hogy januárban viszonylag kedvezőbb pénzürszonyokat remélnék és hogy a januári szelvényesekesség alkalmából nagyobbülke fog járuléklon elhelyeztetni, arra indította különösen a bécsi intézeteket, hogy készleteiket a leendő keresletre való tekintettel kiegészítsék.

Az elmúlt hét nevezetesebb árfolyamváltásai a következők voltak:

1. c. 19. Decz. 27.	
4 ^o magyar koronajáradék	93. — 93.40
Magyar hitel részvény	751. — 762. —
Rimamurányi vasmű részvény	512. — 519. —
Salgótarjáni kőszénbánya részvény	570. — 570. —
Oszták-magyar államvasút részv.	673. — 673. —
Budapesti közúti vasútva részv.	555. —

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Boldog újvet kívánok minden jó ismerősömmnek és üzletbarátainnak.
Klein Zsigmond.

Bucosuzó. Mindazon jó ismerőseim, volt vevőim és üzletbarátainnak, kikkel személyesen nem találkozhatom, ez uton mondok boldog újvet és Istenhözaidot.
Székelyhidv Sándor.

Nagy választékban, szebb-nélszebbkivitelben kaphatok Szvoboda Jozsef könyv és papírüzletében helybelli és vidéki tajkapes, valamint masemü képes üdvöslő-kártyák és

LEVELÉZŐ-LAPOK.

Továbbá kaphatók mindeaféle dobozos és mappa levélpapírok; iskolakönyvek és táskák; írószerek, tollak, tollszárak és mindenféle füzetek, rajstáblák és festékek stb.

638—1907. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszereclai kir. járásbíroságnak 1906. évi Sp. I. 622. sz. végzése folytán dr. Zakariás Manó ügyvéd által képviselt Teutsch György st. szépvízi végrehajtató részére Gábor György Tódore kösteleki lakos végrehajtást szvenvedő ellen 500 korona követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítási végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 625 koronára becsült ingóságokra a csikszereclai kir. járásbíroság 1907. évi V. 990. számú végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és felülfoglaltatott követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, végrehajtást szvenvedő lakásán Szépvíz-Kösteleken leendő megtartására határidőül 1908. évi január hó 15-ik napjának délelőtti 11 órája kitűzetik, amikor a bíróság lefoglalt ingók, és pedig: ökrök, tehén, trágya, kecske a legtöbbet ígérők készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelést megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldött írásban beadták, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszereclá, 1907. december 27-én.

Keresztos Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

szám 11004—1907. tkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.

A csikszereclai kir. törvényszék, mint teleklönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Zakariás Manó csikszereclai ügyvéd által képviselt Csizsár Imre kézdívasárhelyi lakos végrehajtatonak Székely János gyám által képviselt kiskoru Gergely Márton karczfalvi lakos végrehajtást szvenvedő ellen 241 korona 50 fillér tökekövetelés és járuléklai iránti végrehajtási ügyében a csikszereclai kir. törvényszék, mint teleklönyvi hatóság területén levő Karczfalva és Dánfalva községek határára fekvő karczfalvi 54. sz. tjkvben A. + 3. rsz. 211. hrsz. kettre 20 korona, 5. rsz. 375., 376. hrsz. kettre 31 korona, 6. rsz. 1700. hrsz. kaszfalóra 56 korona, 7. rsz. 1731., 1732. hrsz. kaszfalóra 15 korona, 8. rsz. 3308., 3309. hrsz. szántóra 9 korona, 9. rsz. 3465. hrsz. szántóra 5 korona, 10. rsz. 3519. hrsz. szántóra 9 korona, 11. rsz. 3529., 3530. hrsz. szántóra 28 korona, 12. rsz. 4313. hrsz. kaszfalóra 7 korona, 13. rsz. 442., 443. 444. hrsz. szántóra 21 korona, 14. rsz. 4543/a., 4544., 4545. hrsz. kaszfalóra 27 korona, 15. rsz. 4599. hrsz. kaszfalóra 8 korona, 16. rsz. 4908. hrsz. szántóra 10 korona, 17. rsz. 4973., 4974. hrsz. szántóra 27 korona, 18. rsz. 5011., 5012. hrsz. szántóra 18 korona, 20. rsz. 5435. hrsz. szántóra 6 korona, 21. rsz. 6852/2. hrsz. szántóra 7 korona, 23. rsz. 4907/2. hrsz. szántóra 24 korona, 25. rsz. 2482/1. hrsz. szántóra 18 korona, 27. rsz. 1733. hrsz. kaszfalóra 12 korona, 30. rsz. 1867. hrsz. kaszfalóra 18 korona, 32. rsz. 559. hrsz. faházás belteleklől végrehajtást szvenvedő 19/10 rész jutalékára 120 korona, 33. rsz. 3960. hrsz. szántóra 26 korona, 35. rsz. 7439., 7440. hrsz. szántóra 55 korona, 38. rsz. 4907/1. hrsz. szántóra 4 korona, a karczfalvi 1122. sz. tjkvben A. + 1. rsz. 1701/3. hrsz. kaszfalóra 18 korona és 2. rsz. alá bevezetett 524 nsz.-öl területű közhelybeli illetményre 70 korona becsérték s a madarasi II. 826. sz. tjkvben A. + 1. rsz. alá bevezetett Karczfalva községhez tartozó 50 hold 1415. nsz.-öl területű közhelybeli illetményére 250 korona becsérték, — továbbá a dánfalvi 656. sz. tjkvben A. + 4. rsz. 7102, 7103., 7104., 7117. hrsz. kaszfalóra 45 korona, és 5. rsz. 7302., 7303., 7304., 7305. 7306., 7307., 7308., 7311. hrsz. kaszfalóra 114 korona. A dánfalvi 2781. sz. tjkvben A. + 1. rsz. 7310. hrsz. kaszfalóra 9 korona ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1908. évi január hó 13-ik napján délelőtt 9 órakor Karczfalva község házánál és 1908. évi január hó 14-ik napján délelőtt 9 órakor Dánfalva község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10/100-át vagyis készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadéklapra érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánat-pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint tkkvi hatóság.
Csikszereclá, 1907. évi október 25.

Gecő Béla,
kir. törvénzi bir.

Üzletem folyó évi október hó 1-től Kapu-utca 46. sz. alatt nyíltik meg.

Van szerencsém a t. közönség b. tudomására hozni, hogy **Brassóban, Lencser 20. szám alatt ideiglenesen SZÜCSMŰHELYT** nyitottam, hol kizárólag saját készítményű mindenemű női gallérok (boak) karmantyuk (muffok), szőrme, krímer és szövet sapkák a legújabb divat után a legolcsóbb árak mellett kaphatók.

Ugy a fővárosban, mint a külföldön szerzett tapasztalataim e téren abban a kellemes helyzetbe juttattak, hogy a legmesszebb menő izléseknek a legpontosabban és legnagyobb megelégedésre megrendelés után eleget tudok tenni.

A fent említettek kivül készíték a legújabb divat után mindenemű szőrme, női és gyermek-kabátokat, figarok és palétákat, egyzövel e szakmához tartozó összes czikkeket leggyorsabban pontos kiszolgálás és legolcsóbb árak mellett.

Ugyintén elvállalok bebeleléseket, prömeséseket, javításokat és átalakításokat.

Nálam vásárolt szőrmeáruk díjmentesen tisztítottak.

Becsés pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Weiszfeiler Sándor,
19-52 pipere-szűcs.

Videki megrendelések a leggyorsabban lesznek eszközdve.

Sz. 11194-1907. tkvi.

Árverési hirdetmény és feltételek kivonata.

A csikszentmártoni kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság Balog Féliának Kajcsa Józsefné szül. Bogza Regina elleni végrehajtásos ügyében végrehajtató kérésére a végrehajtási árverést 800 korona tőke s járuléka erejéig a csikszeredai kir. törvényszék, a csikszentmártoni kir. járásbíró területén levő, a Csiklázárfalva község határain fekvő, a csiklázárfalvi 1064. sz. tjkvben a + alatt foglalt 112-2, 117-2. hrsz. ingatlanra 343 korona, 211-1. hrsz. ingatlannal 4 korona, 732-1. hrsz. ingatlannal 13 korona, 1163-1, 1164-1, 1484-2. hrsz. ingatlannal 19 korona, 1344-2. hrsz. ingatlannal 2 korona, 1346. hrsz. ingatlannal 3 korona, 1593-2. hrsz. ingatlannal 5 korona, 1651-1. hrsz. ingatlannal 3 korona, 1903. hrsz. ingatlannal 3 korona, 2409-2, 2410-2. hrsz. ingatlannal 100 korona, 2888-2. hrsz. ingatlannal 10 kor., 2948-2. hrsz. ingatlannal 4 korona, 2957-1. hrsz. ingatlannal 8 korona, 3425-2., 3436-2. hrsz. ingatlannal 93 korona, 3551-1. hrsz. ingatlannal 24 korona, a lázárfalvi 405. sz. tjkvben a + 2677-1. hrsz. ingatlannal 5 korona, az ottani 671. sz. tjkvben 1931-119. hrsz. ingatlannal 6 koronában ezenel megállapított kiküldési áron elendül.

Az árverésre határnapul 1908. február 20. napjának d. e. 9 orajat Lázárfalva községhezahoz tüzi ki.

A kir. járásbíró hatósága.
Csikszentmárton, 1907. nov. 22.

Gössy Péter,
kir. albiró.

KALMÁR ÉS ENGEL

MOTOR- ÉS GÉPGYÁRA

Városi raktár: **BUDAPEST** Gyár és iroda: V. Lipót-körút 18. VI. Útca-utca 19.

Ajánlja ugy cseplőgép, mint malomüzemre leg-egyszerűbb benzínmotorjait, benzínlokomobiljait, valamint szivó-gázmotorjait, melyek V. Lipót-körút 18. barmkor üzemben megtekinthetők.



-- Teljes jótállás --
kiváló csapléssér! Egyedülálló újjdonság!

Ezen motorok egyenletes járásnak és barmulatos egyszerű szerkezetük folytán bármely legjárat-labb ember által is azonnal könnyen kezelhetők. Árjegység ingyen. Olcsó árak részletfizetésre e.

Sz. 11976-907. tkvi.

Viszarverési hirdetmény és feltételek kivonata.

A csikszentmártoni kir. járásbíró, mint tkvi hatóság Pál István és társainak Márton Erzsébet elleni végrehajtásos ügyben végrehajtató kérésére a végrehajtási viszarverést, a csikszeredai kir. törvényszék, a csikszentmártoni kir. járásbíró területén levő, a Csikszentgyörgy község határain fekvő, a csikbankfalvi 2406. sz. tjkvben a + 44-46. hrsz. ingatlannal 330 korona, 13104. hrsz. ingatlannal 29 korona, a csikbankfalvi 2405. sz. tjkvben a + 13031-1. hrsz. ingatlannal 6 korona, a csikbankfalvi 622. sz. tjkvben a + 2857. hrsz. ingatlannal 8 korona, a csikszentgyörgyi 1-R 2295. sz. tjkvben A. + ala t foglalt 9198-2. hrsz. ingatlannal 40 korona, 9199-1. hrsz. ingatlannal 8 korona, 9198-1. hrsz. ingatlannal 17 korona, a csikszentgyörgyi 1. R 2296. sz. tjkvben A. + 4939. hrsz. ingatlannal 7 korona, a csikszentgyörgyi 1. R. 1065. számú tjkvben A. + 165. hrsz. ingatlannal 33 korona, a csikszentgyörgyi 1. R. 1065. számú tjkvben 712. hrsz. ingatlannal 2 korona, 2491. hrsz. ingatlannal 3 korona, 2491. hrsz. ingatlannal 3 korona, 3388. hrsz. ingatlannal 23 korona, 7172. hrsz. ingatlannal 180 kor., 7791. hrsz. ingatlannal 46 korona, 11116. hrsz. ingatlannal 3 korona, a csikbankfalvi 1167. számú tjkvben A. + 11829-13057. hrsz. ingatlannal a Márton Erzsébet illetőségére 42 koronában ezenel megállapított kiküldési áron Márton Gábor csikszentmártoni, Márton Jakab, Márton Lázár, Márton Károly, Beke János, Frank Mózes csikszentgyörgyi lakos kesedelmes árverési vevők ellen es veszélyekre elmentelt azzal, hogy nevezett kesedelmes vevők mint árverezők az árverésen részt nem vehetnek. Az árverés az öv. Márton Gáborné 7123-901. tkvi sz. végzéssel bekeblezett elefogytiglani haszonélvezeti jogát nem erinheti.

Az árverésre határnapul 1908. évi január hó 20. napjának d. e. 9 orajat Csikszentgyörgy községhezahoz tüzi ki.

A kir. bíróság tkvi hatósága.
Csikszentmárton, 1907. december 14.

Gössy Péter,
kir. albiró.

Árverési hirdetmény.

Alulírott közbirtokosság közhírré teszi, miszerint a közbirtokosság tulajdonát képező „Bolondos“ nevű havas legeltetési és használási joga 1908. évi január hó 15-én nyílt szóbeli árverésen a községhezahoz helyiségében három évi időtartamra haszonbérbe adatik a legtöbbet ígérőnek.

Csikbankfalva, 1907. december 24.

Bálint Ferencz, Bothár János.
birt. jegyző. birt. elnök.

Alig használt „Yost“ írógép

továbbá másfajta új írógépek és Gram-fononok részletfizetésre is kaphatók **Herzka Gy. m. szak. i. üzletében Csikszeredában.**

AGRÁR TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

CSIKSZEREDAI FIOKINTÉZETE.

Osztályorsjegyek felárúsító helye.

Uj persely-betét rendszer.

Utaltványok és hitellevelek bel- és külföldre.

Szelvény-beváltás.

Elvállal törzsei megbízásokat és átutalásokat bármely piszra. Az intézet képviseli az ország legregibb és legnagyobb „Trilezti általános biztositó társaságát“ és eszközü tüz-, üveg-, jég-, betörés-, élet- és baleset biztositásokat.

39-52

Lezálogkölcsonöket nyujt 300 koronától kezdődőleg félévi toketörlesztést és kamatot magában foglaló részletfizetések ellenében 10-től 65 évig terjedő időre 4 1/2% alapkamaton. Magasabb kamatu előző kölcsönöket konvertál. Minden kölcsönt a leggyorsabban folyósít.

Lezámitól hat hónapig terjedő váltókat legolcsóbb kamat mellett.

Takarékbeteteket naptól-napig 4%-al kamatoztat és azokat rendszerint felmondás nélkül fizeti vissza.

Előleg ad értékpapirokra és betarólt árukra.

Folyószámlai hitelt nyujt elfogadó biztositékra.

Foglalkozik a bank- és pénzváltó-üzlet minden ágával, u. m.: vásárol és elad a legméltányosabb áron értékpapirokat, sorajjegyeket, idegen pénzeket stb.

Elad sorajjegyeket csekély havi részletfizetésre (az első részlet lefizetése után a nyermény már a vevőt illeti.)

A „TRIFOLEUM“ HAJPETROLE

elejét veszi a fejbőr megbetegedésének s így megakadályozza a haj kihullását s megvédi nemcsak a külső káros behatásoktól, de megakadályozza a haj kihullását még akkor is, ha súlyos belső betegségekben szenvedünk. — A „Trifoleum“ a hajnak ugyszólván tápláléka s így a hajnak vele való rendszeres ápolása által a fej sohasem kopaszodik és csak a legkétségbeesésben öszül meg. Használata a leggyorsabb: esténként lefekvés előtt a felrázott folyadékkal megnedvesített spongya vagy gyapju-darab-bal a fejbőrt bekenjük; néhány napi használat után megszűnik a hajhullás és korpakepződés. Hölgyeknek, állandó használatát nélkülözhetlen.

Egy üveg ára 2 korona.
Három üveg ára 5 korona.

Kapható az egyedüli elárúsítónál:
Fekete Vilmos illatszer-tárában: Csikszeredában.

Egy háromszobás lakás

konyha, kamra, pincze és kerttel együtt kiadó **Keresztes Józsefnél, Hargita-u.**

1-2

Eladó birtok.

Háromszék megyében, Kézdi-Martonfalván, egy jó karban levő 71 holdas tagosított földbirtok, ezen kívül 8 hold belsőség, jó karban levő udvarház és gazdasági épületekkel együtt, jutányos áron es előnyös feltételek mellett, rövid időn belül eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál **K. Horváth M., Brassó, Vasut-utca 3/a. szám alatt.**

2-2

A hatalom és ártatlanság keverékei az

ALBA BIVALYTEJKRÉM . . . ára 1 kor. 80 fill.

ALBA BIVALYTEJKRÉM SZAPPAN ára 1 kor. — fill.

ALBA BIVALYTEJKRÉM HÖLGYPOR ára 1 kor. 80 fill.

hatása gyors es állandó. — Dr. gróf Hugonny Vilma budapesti orvos szerint az **Alba bivalytejkrém** készítmények arc- es kézbőr finomítására, a szeplők es más arctisztatlanságok eltávolítására a legjobban ajánlható es legmegbízhatóbb szerek, melyek egy jóságos es láthatatlan tündér varázs erejével hatnak s rövid használat után is, rózsás színt es ifju bajt kölcsönöznek az arenek.

A legkiválóbb orvos szakértők véleménye szerint a kevésbé szép nő arca is valóságos átszellemlül ezen abszolút tisztaságu **Alba bivalytej készítményektől.** — Az **Alba bivalytejkrém** készítmények nem csak harmat finomságot es ruganyosságot kölcsönöznek az arenek, hanem hideg, szél es nap ellen is a leghatékosabban megvédik. A krém es szappan egyforma jóhatásu, a hölgypor pedig a krémre kitűnően tapad es az arcon felismerhetetlen. **2 krémet, 2 szappant, 2 hölgyport bermentve küld a készítő:**

BALÁZSOVICH SÁNDOR KORONA GYÓGYSZERTÁRA
ES SZÉKELYFÖLDI TERMÉKEK SZAKLABORATORIUMA, SEPSISZENTGYÖRGYÖN.

Csikszeredában kapható a gyógyszer-tárakban, valamint **Fekete Vilmos** illatszer-raktárában.

19-52

Képkoretok nagy választéka!

A közönség szives figyelmébe!

A nagy közönség szives figyelmét felhivom nagyválasztéku képkoretaimre es olcsó üvegezesemre. — Elvállalom —

EGÉSZ ÉPÜLETEKNEK ÜVEGEZÉSÉT,

bármily fajta es nagyságu üvegekkel. — Tehát ne mulassza el senki megtekinteni a **m. kir. törvényház melletti üzletemben** a szebb-nél szebb es minden igényeket kielégítő képkoretokat mielőtt azt más-hol megrendelné, — amit olcsón es gyorsan állítok elő.

Mindenki, aki nálam legalább husz koronára vásárol, egy életnagyságu képet kap. Csupán három koronát kell fizetni a passa-portuért.

Teljes tisztelettel:
KARDA GYULA.

Özv. Karda Lajosné italmérésében kaphatók: jó küküllő-menti borok, likörök, a legfinomabb tearumok, s mindenféle égetet es szeszes italok kis es nagy mértékben, melyek a legolcsóbb árak mellett hozatnak forgalomba.

Olcsó es pontos kiszolgálás!

Ingyen kép! — Ingyen kép!

Szolid árak! Pontos kiszolgálás!

A MAGYAR GAZDÁK VÁSÁRCSARNOK ELLÁTÓ SZÖVETKEZETE

BOROSZTÁLYÁNAK EGYEDÜLI RAKTÁRA CSIKSZEREDA ES VIDEKE RÉSZÉRE

GÖZSY ÁRPÁD GYÓGYSZERÉSZNÉL CSIKSZEREDÁBAN.

A szövötkezet borosztályna a nagyméltóságú földmiveloügyi miniszter támogatásával létesült es annak állandó felügyelete alatt áll. A szövötkezet által szállított borok kivétel nélkül a budapesti **m. kir. országos chemiai intézet** által vannak felülvizsgálva s azok tisztaságáért s valódiságáért a legteljesebb mértékben szavatosságuat vállal a szövötkezet.

Az ország legjobb borvidékeiről származó kitűnő minőségű zamatos, fajborok!

Eladás nagyban es kicsinyben. **Vörös es fehér borok** hordókban es palackokban, **62 fillértől fele literje.**

A szövötkezet szállít a boron kívül jutányos áron mindenemű égetett es edesített szeszes italokat is, melyek szintén **Gössy Árpádnál** rendelhetők meg.

8-52

Ajánlja továbbá Gössy Árpád „Fekete-sas“ gyógyszer-tára műlaboratóriumában feldolgozott székelyföldi gyogytermékeit es a legújabb forgalomba hozott kozmetikus czikkeit, u. m.:

Ibolya-krém es székely havasi-gyopár-krém, az arc es kéz bársnyosan pulán es fehérren tartására. Bármely országosan hirdett krémekkel kiállja a versenyt. **Egy tégely ára 1 kor.**

Hargitai növény-hajszes, legkitűnőbb szer hajhullás es hajkorpa ellen. **Egy üveg ára 1 korona 40 fillér.**

Sallói Menthol saájviz, a fogak es a szájpótlására; a fogak fehérren tartására páratlanul ismert egyedül álló szer. **Egy üveg 1 korona 60 fillér.**

Ajánlja különféle likör-essenolait es az ahhoz szükséges kellékeket, melyekkel, házilag készítve, egy liter kitűnő likör alig jön 1 korona 60 fillérre.

Egy üveg fenyőkövönat 1 korona; orvosi-lag csúz, köszvény, hűlés es idegbagóknál rendelve; meleg kádürdőbe öntve, kész egy kitűnő fenyőürdő.

Ajánlja női es férfi övszerelét, teljes díszkrézióval, jütányos áron.